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MaTeMaTHKa

1. NTIPON3BOAHASA ®YHKLUN

Mpy pelieHnn pasinyHbIX 3a4ad reoMeTpun, MEXaHWKK, hu-
3MKM U ApYruX OoTpacneli 3HaHUs BO3HMK/IA HeO6XOAMMOCTb C Mo-
MOLLbIO OAHOMO M TOMO XK€ aHaSIMTUYECKOro MpoLecca U3 AaHHOM
dyHkummn Yy = f(X) nonyyaTtb HOBytO (byHKUMIO, KOTOPYIO Ha3biBa-
10T Nnpou3BoAHOM (PyHKUMENH (MM NPOCTO MPOU3BOAHOWN) AaH-
Hoit dyHkummn f (X) v 0603HauarOT CMMBOMIOM
dy
dx

TOT MpoUECc, C MOMOLLBD KOTOPOro M3 AaHHOW (YHKUMM

y' = f'(x) unm

f (X) nonyuator Hosyto dyrkumo f'(X), Haswisalor andie-
PEHUMPOBaHMEM 1 COCTOUT OH U3 CEYIOLLMX TPeX LaroB:
1) paem aprymenTy x npupawenve AX 1 onpeaensem
COOTBETCTBYIOLLEE NpPUpaLLEHNe (yHKLIM
Ay = f (X +Ax) — f(X).
2) COCTaBNSIEM OTHOLUEHME
Ay  f(x+Ax)— f(x)
A AX

3) cunTas x NOCTosiHHLIM, @ AX, cTpemMAWMMCs K Hy0, Haxo-
auM
. F(x+Ax)—=f(x)
lim ,
AXx—0 AX

v !
koTopbiii o6osHauaeM f'(X), kak 6bl moguepkmBas TeM cambiM,

YTO MOoNny4YeHHad CbYHKLI,VIFI 3aBUCUT INLLb OT TOMO 3HAYEHUA X, NpU

KOTOPOM Mbl NEPEXOAUM K Mpeaeny.
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Onpepnenenme. [MpomssogHoit Yy = f'(X) panHOM
dyHkummn Y = T (X) npu gaHHOM x Ha3blBaeTCA Npeaen OTHOLIEHUS!
npupaLLeHnsi GyHKLUMM K MPUPALLEHWIO apryMeHTa, Mpu yCioBuM,
UTO MPUPpALLEHNE apryMeHTa CTPEMUTCS K HYSI0, €C/IU, KOHEYHO,
3TOT Mpesen CyWecTBYeT, T.e. KOHEYEH.

Takum obpasom,

£(x) = lim f(X+Ax) - f(X)
Ax—0 AX

Ecnn dyHKUMS B TOUKE X UMEET KOHEYHYIO MPOU3BOAHYIO, TO

(byHKUMS HasbiBaeTca AMdhepeHLMPYEMON B 3TON TOUKE.

Mpumep.
1) Monb3yscb onpeneneHneM npov3BOAHON, HaWTU NMPOWU3BOA-

HYIO (PyHKLMK
y=x°.
HaanM aprymeHTy npupawenve AX. Torga dyHkums nony-

uuT NpupatleHne Ay

Ay = (x+AX)* = x* = x? + 2xAX + (AX)* = x? = AX(2X + AX)

y'= lim A _ jim (2x+ Ax)=2x

AX—0 AX  Ax—0

2) Haiipem npov3BOAHY0 NOCTOSIHHON hyHKUMK y=C.
3necb Ay=C-C=0
y-img-0  — c=o.
3) Hangem npousBOAHYIO apryMeHTa y=x.
Jaaum x npupallexnne AX.
AY =X+ AX—X=AX
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. A .
Torpa y'= AI|m0 A—i = AIlmol =1

Utak, x' =1.

1.1. 3agaum, npuBoasiLME K NOHATUIO NPON3BOJHOMN.

®dusnyecknii, reoMeTpmMueckmini 1 3SKOHOMUUYECKHUA CMbICA
npou3BOAHOM

1. 3aga4ya 0 CKOPOCTU ABMXKEHMS. MEXaHUYECKNIA CMbICTT

NPOV3BOAHON.
MycTb BAONb HEKOTOPON NPSMON ABMXKETCA TOYKA MO3aKOHY

s=s(t), rae s— npoilaeHHbIN NyTb, ¢ — BpeMs. HalaeM ckopocTb
TOYKM B MOMEHT BpeMeHn T =1, .

MycTb 3a BpeMs At 6bin npoigeH nyTb AS, Torga cpegHsis
CKOpPOCTb

AS
p = The As =s(t, + At) —s(t,) .

At
Yem wMeHbwe At, TeM nydwe cpeaHss  CKOPOCTb

XapaKTepusyeT ABWKEHWE TOUKN B MOMeHT BpeMenu 1. B cBsizu ¢
5TWUM MO/ CKOPOCTbIO B MOMEHT BpeMeHu 1, ecTecTBeHHO MoHUMaTh

npenen cpeaHen ckopocty npu At —0.

V=limv =lm 2 =s@)

A0 P A0 At
MeXaHWMYECKMI CMbICN HpOMBBOﬂ,HOVII nponssBoaHada nytun no

BpeMeHun S'(t,) ecTb cKopoCTb TOUKM B MOMEHT BpeMeHH t,

\% (to) = S’(to)
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3amevaHue. [oHaTune I'IpOM3BO,CI.HOV1, 3anMCTBOBaHHOE W3
(bM3MKM Yﬂ,OGHO npn unccneaoBaHn noBeaeHUA I'IpOVI3BOJ'IbHOﬁ

dyHkumn. Kakyro 6bl 3aBUCMMOCTb He wu30bpaxkana QyHKUmS

Ay

y = f(X), oTHoweHKne " €CTb CPEeOHsISi CKOPOCTb M3MEHEHUS )
X

OTHOCUTENIbHO W3MEHEHUA X, y'(XO) — MrHOBEHHasaA CKOpPOCTb

U3MEHEHUS ) NpU X=Xp.
3HayeHne NpoM3BOAHON COCTOWUT B TOM, UYTO MPU M3yYEHUU
NtoB6bIX MNPOLECCOB C €e MOMOLLbI0 MOXHO OLEHWUTb CKOpPOCTb

M3MEHEHNA CBA3aHHbIX MexXay cob60i BENNYNH.

2. [eoMeTpUYECKUIt CMbIC NPON3BOAHON. YpaBHEHUE

KacaTenbHON K KpuBom

PaccmoTpuM
rpaduk y = f(X),
TOUKN A(xg, yo) ©
B(xo+Ax, yo+4y) Ha
rpapuke, AB -

cekyLas, /-

KacaTenbHas,

v

npoxoasiwas 4epes
TOuUKy A.

O60o3HaUMM @ W @ — YrMbl Hak/oHa cekywen AB wu
KacaTeNlbHoW / K OCWM Ox COOTBETCTBEHHO, kus U ki — VX YrNnoBblE

KO3 PULMEHTDI
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Ay

k = t = —
4 =109 Ax

Moa kacatenbHoi k kpueoit Y= f(X) B Touke A 6yaem

MoHMMaTb NpeaenbHOE MOSIoXKEHUE cekyluert AB npu npubamkeHnm
ToukM B k Touke A, T.e. npu AX—>0. B 3ToM cniyyae @ — a, kus
— ki
. A
k, = lim ay_ y'(X).
Ax—0 AX

FeomeTpuyeckuii  cMbicn  mpoussogHoi:  Y'(X,) paBHa
yrnosoMy KkoadduumeHTy KacatenbHol k rpacwmky Y= f(X) B

3TOM TOUKe.
YpaBHeHWe kacaTenbHoi k kpueon Yy = f(X) B Touke A(xs
Yo) UMET BuA
Y=Y = f'(XO)(X—XO).
ITO ypaBHEHMEe TMOMy4yaeTcs, €M B ypaBHEHWE MPsSIMON,

npoxoAasLlein yepes AaHHYl TOYKY Mo(xs, Ys) C AAHHBIM YITIOBbIM

k03 DUUMEHTOM k
Y=Y :k(X—XO)

noactaensiem k= f'(X,).

3. DKOHOMUYECKUI CMbICI NPOM3BOAHON. 3aa4a O

Nnpon3BOAUTENBHOCTU TpyAaa

Myctb yHKUMSA y(%) BbipaXaeT KONMYECTBO NpoV3BeAeHHOM
NpoAayKuuKn U 3a BpeMms L.

Hallnem z— nponsBoanTENbHOCTb TpyAa B MOMEHT fo.
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0603HauMM Au — KOMYECTBO NPOAYKLUMM, NPOM3BEAEHHON 3a
BpeMs At Zp — CPeHIO NPOM3BOAMTENLHOCTL TPyAa 3a 3TO BPeEMS]
Z — &
TOAL
OyeBMAHO, 4YTO Z MOXHO OMNpeaenvTb Kak npeaenbHoe
3Ha4veHue Zp npun At—0
2= 1lim 24—y,
At—0 At
lNpenenbHble N34epXXKU NPoU3BOACTBA.
N3pepxkn npoussoactBa )y 6yaeM paccMaTpuBaTbh  Kak
(DYHKUMIO KONIMYECTBA BbIMYyCKaeMON NPoAYKLMM X.

Myctb Ax — NpupoCT npoaykumn, Ttoraa Ay — npupalleHue
Ay

n3aepXxeK Npou3BoOACTBa U A_ — cpeaHee npupalleHve usepxek
X

Ha eAMHULY NPoAYKLUMM.

. A
MpoussoaHas y' = lim 2y BblpaXkaeT npeaenbHble

Ax—0 AX
W3EPXKM  MNPOU3BOACTBA W MpUBAMXKEHHO  XapakTepusyeT
AONONTHNTENbHbIE 3aTpaThbl Ha npon3BoACTBO eaANHULbI
LOMOSIHUTENBHON MPOAYKLNN.

MNpenenbHble M34EPXKN 3aBUCAT OT X U OMNpedensioTcs He
MOCTOAHHbIMU npon3BoACTBEHHbIMU 3aTpTaTaMy, a b
nepemMeHHbIMM (Ha Cblpbe, TOMAMBO W T.M.). AHANOMM4YHO MOryT
6biTb OnpeaeneHbl npeaenbHas Bblpyyka, MpeaenbHbli [0X0A,
npeaenbHblid NPOAYKT, NpeaenbHas NpoU3BOAUTENBHOCTb U T.4.

lNpuMeHeHne anddepeHumanbHoro ncymncneHua anda

UCCNeaoBaHUs  3KOHOMUYECKMX OBbLEKTOB U npoueccoB Ha
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OCHOBaHMWM aHanusa npeaesbHbIX BEeMMYMH MOSyYMSI0 Ha3BaHWe
npeaenbHOro aHanmsa.

MpepenbHble BEMUMHBI XapaKTEPU3YHOT He COCTOsIHME (Kak
CyMMapHasi Win cpepgHsisi Beln4YnHa), a npouecc, T.e. U3MeHeHune
9KOHOMMYECKOro 0bbekTa.

Taknum 06pa3oM, MNpou3BOAHAs BbLICTYMAET KaK CKOPOCTb
W3MEHEHUS HEKOTOPOro 3KOHOMMYECKoro obwvekTa (mpouecca) no

BPEMEHN WS OTHOCUTESNIbHO APYroro nccneayemoro akropa.

4. 3aga4a 0 NIMHENHOW MJIOTHOCTU CTEPXKHS

PaccMaTTpuBaeTc  TOHKMA  HEOAHOPOAHBLIA  CTEPXKEHb,
dyHKums m(/) BblpaxaeT 3aBUCMMOCTb €ro Maccbl OT A/IMHbI. O —
NMHeNHas NAOTHOCTb CTEPXHS (Macca, NPUXOASLLAsCs Ha eanHuLy
ANVHBI).

0O603HaunM Am — Maccy CTepXHs AnuHbl 4/

-y i

YckopeHMe @ eCTb  CKOpPOCTb  WM3MEHEHWSt  CKOpPOCTU
AV
a, = A_t , rae AV — v3MeHeHue cKopocTy 3a Bpems At

a=lim AV =V'(t)
At—0 At

1.2. OcHOBHbIe npaBuia u ¢hopmynbl
ancpdepeHUMpoBaHUA

BbiBeaeHbl nNpaBunia aAuddepeHuMpoBaHns u GopMynbl Ans

BbIYMCNEHUST MPOU3BOAHBIX OCHOBHbIX 3M1EMEHTAPHbIX  (PYHKUMNA.
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OHuM cBeaeHbl B Tabnuly, KOTOPOW NOJb3YIOTCSA A8 NPaKTUYECKOro

anddepeHuMpoBaHms.

0603HaunM 7f(x) = u, g(x) = v dyHkummn, anddepeHumpye-

Mble B TOYKE X.
1. ¢'=0, c=const

2. X'=1

5.(
Vv
6. (u"),znu“‘lu’
7 (a”),za“ Inau’
! 1
I -~
8. (log, u) uha.

!

9. (sinu) =cosuu’

!

10. (cosu) =—sin uu’

1
cos?u

!

11. (tgu) =

u

!

12. (ctgu) -

sin?u

!

13. (arcsin u) 1

1—u?

!

4a. (cu) =cu’

ecmv=0.

!
7a. (e“) =e'u’

ga. (Inu) :%u’
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14. (arccosu) 1 v
1-u?
15. t ' = '
(arctgu) T
16. (arcctgu) =— CH
1+u®

Mpasuna anddepeHUNpoBaHNS LOKa3bIBAOTCA Ha OCHOBa-

HUM TEOPEM O npeaenax.

1.3. NpounssoaHbIe BbICLUNX NMOPAAKOB
MNyctb GyHKumMs f(x) — anddepeHumpyemMa Ha HEKOTOPOM MH-
Tepeane. Torga, anddepeHumpys ee, nosy4aeMm nepseyd Mpoms-
BOAHY!IO
df (x)
dx

Ecnv HaiTu npousBoaHy0 yHKUMKU F(X), NONYyYnuM BTOPYHO

y'=f'(x)=—

Npou3BOAHYI0 PyHKUMKN fXx).

y d? f X

y= 1700 =%
d?y d (dy

e Y=y dx[dx)

OTOT NpoUEeCcC MOXHO MPOAOMKUTL U fanee, Haxoas npous-

BOAHbIE CTEMNEHU N.
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dny_i dnfly
dx" dx{ dx"? )’

Ans nNpov3BOAHbIX BbLICLUIMX MOPSAKOB MCMONb3YOTCS 060-

3Ha4YeHUA

yrr ym y(4) y(5) y(n)
MpumMmep.
1) y=5x*—6x>+2x* —4x+1

y'=20x% -18x* +4x—4
y" = 60x* —36x +4

y" =120x—36

y“@ =120

y® =0

y(a) =0 urT.n.
2) y=3"

y'=3"Inx;

y"'=3"In*3;

y"=3"In°3; ...

y™ =3"In"3

3aMeuaHue: MexaHWYECKMI CMbICST BTOPOM MPOW3BOAHOWN.

Bblile 6b110 YCTAHOBIEHO, UTO €CAIN TOUKa ABUXKETCA MPSAMOSIMHEN-

HO MO 3aKoHy s=s(%), (rae s — nyTb, ¢ — BpemMs), To S'(t,) — cxo-

POCTb UISMEHEHUA MYTU B MOMEHT BPEMEHU tO .



YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTENbHbIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTHKa

CnegosatensHo, s"(t)=[s'(t,)] =V'(t,) — cxopocTb name-

HEHUA CKOPOCTU UNN YCKOPEHNE TOYKM B MOMEHT BPEMEHU tO .

1.4. NpomsBoaHas Noka3aTe/IbHO-CTENEeHHOMN
hyHKUMUN

®OyHKUMSA Ha3bIBaeTCS n0Ka3aTean0171, €CNin  HE3aBMCuMad
nepeMeHHasa BXOAWUT B MNOKa3aTeslb CTeneHu, un CTeﬂeHHOVI, ecnm
nepemMeHHas SBNsSeTCq OCHOBaHMeM. Ecnn »xe n 0CHoBaHWe 1 noka-

3aTesNb CTENeHU 3aBUCAT OT NEPEMEHHON, TO Takasi yHKuMs 6yaet
NokasaTesnbHO — CTeneHHol 1 umeTb Bug Y = T (X)°™. B Tabnuue

HeT hopMynbl AN BbIYMCIIEHUS NPOM3BOAHLIX TakuxX GyHKUMIA. Ons
nx anddepeHUMpoBaHna UCNOMb3YeTCa NpUeEM npeaBapuUTESIbHOro
norapncMmnpoBaHus.

Nyctb u = fix) n v = g(x) — QyHKUMKN, UMEIOLLME MPON3BOA-
Hble B TOuKe X, f{x)>0.

Haligem npowussogHyto dyHkumMmn y = v Y. Jlorapudmupys,
nonay4ymMm:

/ny=v/nu;£=v'|nu+vu—’; y':uv(vu—’+v'ln uj

y u u
Mpumep.
) y=x* Iny=Ihx*=xlhx;

!

DAy x+x1=ln X+1 y' =x*(In x+1)

y X
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1.5. AndppepeHumpoBaHme pyHKUNN, 3a4aAHHON
HEesIBHO

DYHKUMS Ha3bIBAETCs SIBHOI, eCii OHa 3ajaHa ypaBHeHMeM
y = f(x), Hanpumep, y = X* +5x+1.

OYHKUMS| ¥ apryMeHTa X Ha3blBaeTCsl HESIBHOM, eC/i OHa 3a-
[laHa ypaBHeHneM F (x , y) = 0 , He pa3pelleHHbIM OTHOCUTENbHO
3aBUCMMON nepeMeHHoN, Hanpumep, X +Yy° —x=0.

[INsi HaXOXAEHUS1 MPOM3BOAHON (DYHKLMM Y, 3aiaHHOMN HesiB-

HO, HYXHO: npoauddepeHuMpoBaTb 0be 4acTu ypaBHeHuWs, pac-

cMaTpuvBast y Kak yHKUMIO OT X, M3 NMOJTyYEHHON YpaBHEHUS HalTH

!

y.
Mpumep.
1) x*+y*—x=0.

Haittn Y’

3x? +3y?y'—1=0

1.6. AndpepeHumnpoBaHme (pyHKLMHN, 3af4aHHON Na-
paMeTpuyecku

OyHkuma Yy = T (X) moxeT 6biTb 3apaHa MapaMeTpuyecku
nocpesCcTBOM NEPEMEHHOM £ Ha3blBaEMOM NapamMeTpoM

{X:X(t) ,rlete X
y=y()
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HanpuMep, napameTpuyeckoe ypaBHEHNE OKPYXHOCTU paaun-

yca R C UEeHTPOM B Hayane KoopavHaT UMeEeT Buj

X = Rcost
o, t€[0,27]
y=Rsint
X2 y2
MapamMeTpuyeckoe ypaBHEHWE 3MMCa _2+F =1 vmeer
a
BnA
X =acost
~,roe t [0, 27].
y=Dbsint

Mycts x(t) n y(t) amddeperumpyemsl n X'(t) = 0. Torpa
Y MOXHO BbIMMCAUTL MO hopMyne
, Y
Yy = ; '
3pecb BBeAeHbl 0603HauYeHnn X=X/, Y=Y, .

Ecnm x(t) n y(t) imeloT Npov3BOAHYIO BTOPOro nopsiaka M
X'(t) #0, To cywecrsyer npousBogHasi BTOPOro nopsiaka yHk-

LMK, 3aaHHON NapaMeTpUYECKM

!

gy, - e
X
Mpumep.
X =acost X =-asint
{y:asint {y:acost
= aco_st _ _ctgt;
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()= =i Yy = ! S
" * sin?t(-asint)  asin’t’

2. MPABUJ1O NONUTANA

(NonuTanb (1661-1704) — paHLy3CKMi1 MaTEMATHK)

K paspsiay HeonpeaeneHHOCTeN MPUHATO OTHOCUTL Creayto-

LLijne COOTHOLlEeHUA:

Teopema (npasuno Jlonutans). Ecm @yHkuym f(x) u

g(x) anggepeHymnpyemsl B BOJIM3N TOYKHM 3, HEMPEDBLIBHBI B TOYKE
a, g'(x) osmyHa or Hyss Bbsmsn a m f(a) = g(a) = 0, 1o npegen
OTHOLWEHUST QYHKUMA pu X—a pPaBEH MPEAETY OTHOLUIEHUS X
MPOU3BOAHBIX, €C/IN STOT IPELES (KOHEYHBIM 1/ OGECKOHEYHbIH)
cyujecTByer.

fim )y 00

ag(x) 2 g'(x)

HdokasaTtenbcrBo. Npumenns dopmyny Kowwm, nonyyumm:

f(x)-f@) f'(e)

9()-9(@) g
rae € - Touka, HaxXoaaWasncs mexay a M X. YuuteiBasi, uto f(a) =
g(a) =0:

gx) g'(e)
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MycTb Npy X—a OTHOLLEHune CTPEMUTCA K HEKOTOPO-

S'(x)
g'(x)
My npegeny. T.K. TOYKa & NIEXUT MeXAy TOYKaMu a U X, TO TMpu
Sf'(&)
g'(e)
MUTCS K TOMY e npeaeny. TakuM 06pa3oM, MOXKHO 3anmcaThb:
’
i 200 _ g 1)
x—a g(x) xa g (x)

TeopeMa gokasaHa.

X—a nosly4ymMMm e—a, a cegoBaTtesibHO U OTHOLUEHNE

cTpe-

2
) -1+
MpumMep: Haiitv npegen Im g.

x—1 ex —e
Kak BWAHO, MNMPWU NONbITKE HEMNOCPEACTBEHHOIO BbIYNCIEHUA

0
npegena nosyyaercsa HeonpeaeneHHOCTb Buaa 0 ®yHKUMK, BXO-

ASLIME B YMCIUTENb U 3HAMeHaTeNb Apobyu yAOBNETBOPSIOT Tpebo-

BaHWAM TeopeMbl JlonuTans.

f(x) = 2x + l; g'(x) = ey
x

2 +l
i S0 T 2413
e

X

=lgl(x) e e
Ecnv npu peleHun npuMepa nocnie MpUMEHEHWs! MpaBuia
JlonuTtans nonbITKa BbIMUCIUTL NPeaesn onaTb NPUBOAUT K Heonpe-
AENEHHOCTU, TO MpaBuIo JlonuTanst MOXET 6biTb NPUMEHEHO BTO-
poi pas3, TPETUI U T.A. MoKa He ByaeT noslyyeH pesynbTaT. EcTe-

CTBEHHO, 3TO BO3MOXXHO TOJIbKO B TOM CJly4da€, €C/qin BHOBb NOny-
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YeHHble (YHKLUMM B CBOKO OYEPEb YAOBIETBOPAIOT TPeEOOBAHUAM

TeopeMmbl JlonuTans.

. . xe?
Mpumep: Haiitv npeaen lm ——.
X0 x + @
' S ' .
f(x):ez(1+5x); gx)=1+e";
f”(x):leg Jrleg +£e§ :—e§(4+x)'
2 2 4 4 '
g'=e;
12 1
—e?(4+x) —(4+x)
lim = . —im4 .
X—>0 e X—0 fad
eZ
1 1 2 1
mx:_; mx:_ez; hm :O,
S = g =3 lim —
2e?

Cne,qyeT OTMETUTb, YTO MpaBU/O Jlonutana — BCero Nulib
OAMH M3 CnocoboB BbIYMC/IEHMSI MpeaenoB. YacTo B KOHKPETHOM
npuMepe Hapsay ¢ NpaBuIoM JlonuTans MOXeT 6bITb MCMOMb30BaH
N Kakon — nnbo apyrovt MeToa (3aMeHa nepeMeHHbIX, AOMHOXEHUE
n ap.).

HeonpenenenHoctn Buaa 0°; 17°; o0’ MOXHO packpbiTb C

noMoLLblo fiorapuMmMpoBaHns. Takue HeomnpeaeneHHOCTU BCTpe-

YaITCA MPU HAXOXKAEHUN NPEAENoB GYHKUMI BUAa y = [ f (x)]g(x),

f(x)>0 B6AM3M TOUKM a NpU X—a. [N HAXOXKAEHWS Npeaena Takou

(byHKUMM AOCTaTOYHO HaTu npeaen dyHkumm Iny = g(x)Inf(x).
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MNpumep: Haitn npeaen im x*.
x—0
0
3pecb y = X%, Iny = xInx.

Torpa

fin n y = fim xln x = hmﬁz{"pagwo }:lim VX im x=0;

x—0 =0 1 Jlonumans x—0 — l/xz x—0
x>0 v>0 x>0 — x>0 x>0
X
CneposatensbHo
Imhy=h hm y=0; = lmy=Ilmx"
x—0 x—0 x—0
x>0 x>0 x>0 x>0

2

Mpumep: Haiitu npeaen hm —

X—>0 e2

f'(x)=2x; g'(x) =2e™; lim —— = f;— nonyuu-
X—>00 e o0

11 HeorpefeneHHoCTb. NpuMeHseM npasuno Jlonutans ewle pas.

ff(x)=2,  g'(x)=4e"; im ——— L _p.

X—>0 2€2x 0

3. MPUMEPDI PELLEHNA 3AAY

TabnnuHoe anddepeHumnpoBaHme

PaCCMOTpVIM npuMepbl BblYUCNEHUA NMPOU3BOAHBIX C UCMOJIb-

30BaHMeM Tabnumupl NPOnU3BOAHLIX.

B npumepax 1) -6) TpebyeTcs BbIUMCIUTL NPOM3BOAHYIO CTe-
neHHon GyHkunn (popmyna 6).

1) (XS)’ =5x*
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D (L)~ -ot -2
R ER
3 (3;/_2 I VE T I
) Wx ) [x J 3x x
' ' 5
4) (In°®x) =6In°x(In x) _bh"x
X
5) (0 xz)“’) 1002 P - x?) = —20x{1— x2)
1 Y % y " . 5sin x
6)( j cos” x) ~5¢0s° x(cos x) =-5c0s ™ x(~sin x) =
cos® X cos X
7) (sin 5x) =5c0s5x
8) (cos(L—5)) = —sin(1—5x)(1—5x) =5sin(1—5x)
9) (sin In x) =cosh x(In x) =% I X
X
¢ (1-3x-7x?)  —3-1ax
10) (In(1-3x—7x? =( =
) (n( X )) 1-3x-7x*> 1-3x-7x°
11) (In cos(5x+8))' :(COS(5X+8)) _Ssin(5x+8) _ g g(5x+8)
cos(5x+8) cos(5x+8)
(4) 4

12) (arcsin 4x) =

J1-(4%)?  J1-16x2
Cnepnytolime nNpuMepbl AEMOHCTPUPYIOT UCMONb30BaHWe npa-
Bun 3,4 un 5.

13) y=4x>-12x* —6x+4 y' =12x° - 24x—6
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14) y =e *sin 6x

y' =(e™ ), sin 6x -+ (sin 6x) =3¢~ sin 6 + 66> COS6X

x* -3
B Y=ot
ye (1 —3) (2 +1)- (2 +1) 2 -3) _ a2 +1)-ax(¢-3)  14x
(2x2 +1)2 (2x2 +1)2 (2x2 +1)Z

16) y :(4ln 3+%)cosx
y' = (4|n 3+%)(cos X)' = —(4In 3+%)sin X

. 1
17) y=XC0SXSIn X+ =c0s? X. CHavana npeobpasyem AaH-

HYIO (PYHKUMIO:

yzlxsin 2x+%cos2 X

y' = lsin 2X +%x20052x +%Zcos X(=sin Xx) =

1. .
=—8iN 2X+ XC0S2X —SIN XCOS X = XCOS2X.

x%e*

X2 +1

L (2x€° +x22x€°) (X +1) — (2x)x%eX
(x> +1)°

18) y=
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2 2 2 2 2 2
_2x% +2x%e +2xe" +2x% —2x%Y  2xe* (x*+1+X%)

(x? +1)° (x? +1)°

19) y:Intgé—L

sin X
Y= 1 1 1 sinx-xcosx _ 1 sin X —XCOSX
CLX X in 2 X X in 2 B
th c032E 2 S X 2sin = cos >~ S X

_Sin X—sin X+ XCOSX _ XCOSX

sin % x sin?x
4
20) y = arct
)Y g -
Y 1 B(-x")—(=8x")2x* _

[1+4X8 j 1-x°)?
(1-x°)?

C(@-x®)7(8x°-8x" +16x)  8x°+8x"  8x°(1+x°)  8x°
1+x%)21-x?)? a+x%*  @1+x®)*  1+x°

2
21) y=x%" Inx
! 1
2 2 2 2 2
y’:(xzeX ) In x + x%e* —:(2xeX +x%e* 2x)|n X+ xe* =
X

= 2% (1+X2) In x+ xe* = xe* (1+2In x+2x% I x)

BbluncneHve Npon3BOAHbLIX BbICLIMX NOPAAKOB

22) y=5x*—6x°+2x* —4x+1
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y'=20x° —18x* +4x —4
y" =60x* —36X + 4

y" =120x — 36

y® =120

y® =0

y® =0 nra.
23) y=3"

y'=3"Inx;

y"=3"In*3;

y"=3*In%3;...

y® =3*In"3

OunddepeHumpoBaHne nokasaTenbHO-CTeneHHbIX hYHKLUM

24) y=(x+1)”* Iny=In(x+21)* =xIn(x+1)

!

Lzln(x+1)+xi
y X+1

y=x+D)*[INn( x+1) + X ]

+1
25) y=(sin x)* In y =In(sin x)* = xInsin x
y' . COS X .
~— =Insin x+ x—— =Insin x + xctgx
y sin x

y' = y(In sin x+ xctgx) = (sin x)* (In sin X + xctgx)
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OnddepeHunpoBaHne MYHKUMIA, 3aJaHHbIX HESBHO

26) X — Xy+Iny=2.Haittu y' 1 BbluMcIUTL ee 3HaueHVe B
Touke (2,1).

!

2
2x—(y+xy')+l:0 y,:2xy—y'
y xy—-1
3Hauenve Y’ npu x=2, y=1 y'(2) =3.

27) x> +Iny—x%’ =0
3x° +l—(2xey +x2eyy’):0
y
y = (2xe’ —3x%Y)y
1-x%'y

OunddepeHumpoBaHne MyHKUMA, 3a4aHHbIX NapaMeTpUYEcKn

8) X =acos’t X =—3acos’tsin t
y =Dbsin®t y = 3bsin *tcost

, _3psin®tcost b

=0 P o gt

* _3acos’tsint a g
voobo1
(v2)e= a cos’t

n b b
Y =

acos?t(—3acos’tsint)  3a’cos‘tsint
o X =sint—tcost
y=cost+tsint

X =cost—(cost—tsint) =tsint
y=-sint+sint+tcost=tcost



YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTENbHbIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTHKa
tcost ! 1
= =ctgt ") =— ;
* tsint J o) sin?t
y' = 1 _ 1
* sin?tsint  tsin®t
o . —2arctgx
Npumep: Haiitv npegen lim —————.
ex -1
23
"(x)=— ; 'X)=e*-—;
S'(x) e g'(x) =
) 2x? -2 2
lim | — al = =<,
X0 O+1)-1-(-3) 3

1+ x?)e* (=3)
CnenyeT OTMETUTb, 4TO npanmo Jlonutana — Bcero nuuwb
OOUH U3 CnocoboB BblUMCIEHUSA npeanenos. YacTto B KOHKPETHOM
npuMepe Hapagy C npasuiioM JlonuTtans MoXeT 6bITb MCMOMb30BaH

N Kakow — Nnbo apyrov Metoa (3aMeHa NepeMeHHbIX, JOMHOXEHME

n ap.).
y . e —et=2x
Mpumep: Halitv npegen m ——.
=0 x—smx
fl(x)=e"+e " -2; g'(x)=1—cosx;

. e'+e"-2 1+41-2 0

lim = =— - ONsTb MofyYunacb Heorpeae-
x>0 1—COoS X 1-1

NeHHoCTb. [pMeHnM npasuno Jlonutans ewle pas.

f"(x)=e"—e™; g"(x)=sin x;
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et —et 1-1 0
lim — = = — - NpuMeHsieM npaewno Jlonutans
x>0 SIn X 0 0
elle pas.

f"(x)=e"+e™;

e"+e” z
1

g"(x)=cosx;

[im =
=0 CcOSX

=2.

4. 3BAAAYN AN CAMOCTOATENIbHOIO

PELUEHNA
Bblumncnutb NpoOnU3BOAHbIE:
1) y= x© 2) y = ﬁ
3)y = i 4y = 3\/_2
5y = 6)
y=vx y= r
7)y:i 8) y=3x%—4x+8

9)y =4x3 —5x8+ 11

10) y = 2x% — 3sinx + 5lnx — 6
11) y =3cosx —4tgx+ 2+ 11

12) y =x'% —6ctgx + e~
14) y = sin5x

16) y = tg 2x

18) y = e 3%

20) y = cos(3x + 1)
22) y = tg(3x + 8)
24) y = cos(x? + 1)
26) y = sinlnx

28) y = e3cos x—5x*
30) y — 5COS.X'

32) y = arcsin3x

13) y = cos 10x

15) y = cos;—c
17) y = ctg 5x
19) y = ele

21) y = sin(1 — 5x)
23) y = ctg(2x3 + x)
25) y = e3x2—8x+5
27) y = esinx

29) y = 2%

31) y — (sz)cosﬁx
33) y = arcctg 10x
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34) y = arccos e3* 35) y = arcctgln x
36) y = arctgvVx3 + 1 37) y = sin®x
38)y = cos®x 39)y = In*x
1 1
40 = 41 =
)y cos x )y tg> x

In2x

42) y = L 43) y = /arctgx
1

Wy =7= 45) y = y
46)y = (2x° + D' 47)y = (1 — 5x)°
48)y = m 49)
y = (2x* +5x3 + 6x + 1)7
50)y = V1 — 5x 51) y = Y/(1 + 6x)5
1 1

52) y = ey 53) y = T—
54) y = In4x 56) y = In 2x
57y =In(3x2+6x+1)  58) y =In(1 — 4x5)
59) y = Insinx 60) y = In cos 10x
61) y = ln(sinzx + \/E) 62) y = cos(In®x + 3)
63)y = tg(In(x* + 2)) 64) y = cos Insinx
65)y = e % cos 2x 66) y = (3x% — 2) ctg5x
67) y = (x® + 1) tg 3x 68) y = e**(3x? + 7x + 2)
69) y = e>* arcsin 3x 70) y = e3*(x3 + sin 2x)
my=*+2x+1DVxZ+1 72y =x*In(x + 1)
73) y = x3sin(5x + 1) 74) y = Z—x

Inx x?
Y= c+dx 8y = x2—5x+5
79) y — 2x—7 80) y = sin x+cos x

2x+8 sin x—cosx

81) y =In8sinx 82)y = (3x%+ 1) Sin%
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83) y = e*+In5sinx
y= 8+In25

8y =x>—2x*+3x>-5x2+1 y© =2
85)y = 2% y(“) =7

y=Inx y™ =2 |

88) y = x* 89) y = ySIn X

)y = (sin x)39€ 91) y = (COS x)sinx

2)y = (tg Jl5)::11"::5111,1(: 03) y = (arctg x)x

oy 41X = 3532 ) {x = a(p —sing)
y=t = a(¢p —cos @)

— 3 _

96) §¥ = AcOs"p 97){), cost + tsint
y = bsin’@ = sint — tcost

og) §* =n(1 - t%) 99) {x = e’sint
y =t —arctgt y = efcost

100) x3 + y3 — 3xy = 0 101) x% + Iny —x%e¥ = 0

sinx

102)ysinx —cos(x —y) =0 103)y =[n

104) y = ln3 ’t‘i—x 105) y = ln4ﬁj::;1

4 1+2
106)y=ln% 107)y = |/

Vx+2 (3—x)* —x)* 3 [cos?x(x—3)2
108) y = 109) y = / -

. 2x?
110) y = arcsin—
111) y = e*arctge® —Inv1 + e?*
sinx 1+sinx
112 = + In
)y cossx cosx

Halitv npegensi no npasuny JlonuTans:
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11.

13.
15.

17.

19.

21.

23.

25.

x—0 X

. Inx
lim —

X—»0 X

In x

x—0 Cth

lim xIn x

x—0
lim xe™
X—>+00
lim -
x=0 SN X — X

. 3Y
lim (1+ —
X—00 X

1
lim (2" + x)x
x—0

e¥ —e ¥ —2x

2.

10.

12.

14.

16.

18.

20.

22,

24,

26.

MaTeMaTHKa

et -1

lim —

x—=0 §Jn 2X
X3 —3x2+2

x->1 x® —4x? +3
et —e™*

im ———

=0 [n(1+ x)

X CO0S X —Sin X

. Iim

lim (1 e?)ctgx

lim arcsin x ctgx
x—0

. 2 1
im| ———-——
- X -1 x-1

lim sin x'%
x—0

1
lim x*
x—1

3
Iim X4+Inx

x—0

1
lim ctgx'"
x—0
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